

# Корта исторических событий

Карты бывают разные: геологические, археологические, животного и растительного мира, исторические. К последней категории относится карта «Историко-революционные события 1868—1945 гг. в Карагандинской области», составленная краеведом Л. Ф. Семеновым. Условными значками на ней обозначены места исторических событий. Миниатюрные кандалы у Каркаралинска напоминают: этот город был в царское время местом ссылки политических. Одним из первых ссыльных был поляк Лев Кржановский, он же Пуша. В препроводительной 1868 года было указано ему «следовать в дальнюю дорогу в ножных кандалах».

Начиная с 1901 года на территории нынешней Карагандинской области—в Караганде, на Спасском заводе, в Карсакпае вспыхивали забастовки. Гул баррикадных боев 1905 года дока-

тился до Успенского рудника, где одновременно с декабрьским вооруженным восстанием на Красной Пресне в Москве произошла объединенная русско-казахская забастовка. В ноябре того же 1905 года в Каркаралинске прошла массовая демонстрация под лозунгами: «Долой полицию!», «Долой крестьянских начальников!» В ней активное участие приняли местные казахи. В последующие годы забастовки были в Караганде, на Спасском заводе, в Байконуре, Карсакпае. Места забастовок отмечены на карте флажками.

Трудящиеся казахи приняли активное участие в народно-освободительном восстании 1916 года против царизма. В 1919 году они помогли Советской Армии изгнать отступивших колчаковцев из пределов

области. В феврале и марте через область отступала крупная белокулацкая банда, которая в селах оставляла трупы замученных коммунистов, комсомольцев, беспартийных активистов. Значки-obeliski на карте означают братские могилы погибших за власть Советов в Каркаралинске, Миньковке. Ульяновском, Карбушевке, Святогорке.

В целом карта рассказывает о том, как под влиянием идей большевистской партии росло классовое сознание трудящихся области, как они боролись против царизма за власть Советов, какие жертвы принесли во имя светлого будущего. Карта принесет пользу учителям-историкам и всем, кого интересует история нашего края.

К карте даны краткие пояснения.

А. СЕРГЕЕВ.